

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PĂTRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația:
ARAD, Piața Plevnel No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375-50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus cheltuieli de înmănuare Lei 50
Autorizați, Instituții 10.000 Lei pe an

Criteria și generalizări

Citind presa din Capitală și provincie cu mai multă sau mai puțină atenție și consecvență. Cititorul obiectiv nu se poate să nu se izbească de unele lucruri foarte interesante atât ce privește domeniul presei, cât și cel al vieții noastre publice reoglindită în presă.

Este vorba — și o să mai fie — de resturile fasciste dela noi din țară și diferitele manifestări ale acestora pe nu mai puțin diverse tărâmură din viața noastră publică.

Dacă puțin timp după 23 August, existența și mai cu seamă agresivitatea unor resturi numeroase ale regimului fascist au mai fost puse în discuție de unele păreri pripite și ireponsabile, astăzi, după cele întâmplate în decursul acestor patru luni, apare complet justificat punctul de vedere al acelor care susțineau și continuă să susțină că asemenea rămașițe fasciste există și acționează sub diferite forme, impunându-se necesitatea luptei comune interne în vederea lichidării lor. Nedumeririle unor cititori în legătură cu demascarea falsității unor democrați „augustiști” și a reacționarismului și hitlerismului unor „augustini” (Augustin Popa — „Curierul”) au fost cu prisosință lămurite.

Și totuși sunt lucruri care te surprind. Te surprinde, de exemplu, fariseismul și duplicitatea metodelor unor ziarști. Aceștia preaslăvesc democrațiile aliate și atacă, în același timp, tot ce este democratic la noi — generalizând, și se apără — dumpotrivă, referindu-se la criterii. Precum tot ce a fost evreu pe vremuri era rău, foarte rău și trebuia exterminat, tot așa astăzi tot ce face parte din celelalte naționalități conlocuare, trebuie combătut și atacat, începând cu organizațiile democratice maghiare, — după acești ziarști.

Ei generalizează, căci generalizarea cu tendințe șoviniste face parte din mijloacele de propagandă fascistă. Dar când le spui ca sunt fasciști, ei întrebă foarte candid, de ce? Pe baza căror criterii li se aduce această învinuire? Nu cumva este o generalizare tendențioasă și răuvoitoare la mijloc? Nu. Precis că nu. Pentru că nu trebuie — domnule Pascu Petre dela „Tribuna Română” — numaidecât să strigi „Trăiască Hitler!”, „Trăiască cruciada antisovietică”, etc. etc. — Iozinci! Indejuns de cunoscute, nu-i așa? — ca să faci propagandă fascistă. Propagandă șovinistă, ațâțările la ură față de naționalitățile conlocuare, față de organizațiile și organele de presă democratice, fac parte din arsenalul agitației fasciste și toți acei care le practică — sunt fasciști. Dacă n'ar fi fost, ar însemna că s'au pus acum în slujba dușmanului. Dar mai cu seamă când au și fost...

Ideia și regimul democratic nu sunt o oarecare ideie și regim politic. Ele sunt, îndeosebi în situația actuală a Europei și a României, probleme de existență națională pentru poporul român. Cei care sunt contra acestui

Membrii Sindicatelor Unite din Arad au luat hotărâri importante în legătură cu congresul din București

Muncitorimea din Arad în luptă pentru mărirea producției — Telegramă adresată d-lui ministru Gheorghiu-Dej

Se cere în mod imperios realizarea Legii Sindicatelor

Muncitorimea organizată a Aradului s'a întrunit Duminică înainte de masă în Palatul Cultural într'o adunare impozantă pentru a designa delegații la congresul sindicatelor din București. Adunarea a fost deschisă de d. Prudner Petru, fiind aleși ca prezidenți de onoare dl. Moldovan Ilie dela Sindicatul Funcționarilor Particulari, dl. Miha Gheorghie dela Industria Textilă și dl. Drecin Mihai dela CFR Arad. Dl. Prudner după ce a arătat scopul adunării, a dat cuvântul d-lui Bălica Mihai.

Acesta a adus salutul muncitorilor dela Insp. 6 Arad, arătând că muncitorii CFR-ști după 23 August au fost primii care au început organizarea lor. Ei au fost acei cari au adus mai multe jertfe în lupta contra hitlerismului. Cu toate acestea salariații CFR-ști din Arad nu sunt încă organizați sută la sută. Angajații atelierului principal s'au organizat în întregime, însă cei dela tracțiune și mișcare n'au terminat acțiunea lor de organizare. Luptătorii CFR-ști n'au acționat numai pentru interesele unui atelier, ci pentru toți salariații dela CFR.

Ca urmare a acțiunii de organizare, 3200 de salariați CFR-ști se grupează în Sindicatul Insp. 6.

gi pentru ocrotirea mamei și copiilor ca fabricale să fie obligate de a creia leagăne și grădinițe pentru copiii muncitorilor.

Războiul nu s'a terminat. Acest războiu e războiul nostru — a continuat Cibi Ileana — (Aplauze frenetice). Dacă eri am fost forțați să luptăm pentru lupta lui Hitler, azi cu atât mai mult elan trebuie să muncim pentru războiul nostru. Dar nu e destul atât. În interior, în fabrici trebuie să luptăm contra elementelor fasciste. Trebuie să ne luăm angajamentul să organizăm și femeile dela țară. Trebuie să pornim la luptă, cu toții, căci numai astfel vom învinge.

După cuvântarea primită cu multe aplauze, dl. Cristici dela Fabrica „ASTRA” a luat cuvântul, dând o scurtă dare de seamă despre munca entuziastă a lucrătorilor uzinei „ASTRA” sub noul regim democratic. A arătat că cei doi conducători fasciști ai fabricii au fost eliminați și azi 98 la sută din muncitorii „Astrei” sunt organizați.

Se mai află însă uzine metalurgice mai mici din Arad, unde muncitorii primesc 70—100 Lei salariu pe oră.

Cauza acestei situații este lipsa de disciplină și lipsă de înțelegere în rândurile muncitorilor, căci numai printr'o solidaritate completă se pot asigura drepturile și o viață mai bună. (Aplauze).

Muncitorii C.F.R. au împiedecat acțiunile de sabotaj

— După 23 August producția la atelierele CFR a fost foarte mică. Muncitorii însă și-au dat toată silința pentru mărirea producției pentru a stabili cauzele scăderii producției și au constatat că cel cu răspundere au sabotat producția — a spus dl. Bălica. În urma eforturilor dublate ale muncitorimii s'a ajuns la rezultate concrete. Astfel în luna Decembrie a fost prevăzută construirea, respectiv repunerea în funcțiune a zece locomotive și au fost depuse 21 de locomotive. Tot în luna Decembrie s'au pus în funcțiune 720 de vagoane noi.

Producția s'a dublat, dar eforturile trebuiesc intensificate și mai mult în interesul terminării acestui războiu. Frontului li trebuiesc locomotive și vagoane. Deci noi, muncitorii CFR-ști trebuie să procurăm aceste locomotive și vagoane pentru nimicirea hitlerismului care a distrus cultura europeană.

Dl. Bălica a accentuat importanța congresului dela 20 Ianuarie a. c. din București și s'a adresat muncitorilor conștienți ca să prezinte la acest congres rezultate concrete ale organizațiilor, arătând și greșelile care trebuiesc corectate.

Muncitoarea Cibi Ileana dela fabrica „Teba” a vorbit în numele femeilor muncitoare.

— Ziua de 23 August a adus pentru femeile muncitoare eliberarea și a

deschis perspectivele largi ale viitorului — a spus Cibi Ileana. — În trecut femeile în fabrici au fost folosite ca o unealtă împotriva bărbaților, iar din punct de vedere politic au fost considerate ca niște ființe inferioare. În America, Anglia, în Uniunea Sovietelor femeile au primit drepturi egale și s'au dovedit a posesda calități egale cu bărbații, iar la noi în România în cursul războiului antonescian femeile au înlocuit peste tot bărbații, desmintind minciunile despre inferioritatea femeilor.

Noi, femeile muncitoare vrem egalitate de drepturi în toate domeniile ale muncii și dreptul de a alege și de a fi alese. Vrem le-

Revendicările tineretului

Dl. Teodor Tănase din partea tineretului muncitoresc a vorbit despre doleanțele tinerilor muncitori.

— Succesele muncitorimii organizate sunt incontestabile. Tineretul însă a rămas în urmă, căci patronii vor să scoată din tineret cei care au pierdut la vârstnici, — spune dl. Tănase. —

E momentul să trecem și noi, tinerii la acțiunea organizată.

Sindicatul a delegat o comisie a tineretului, datorită noastră este ca tinerii să intre în comitete pentru a lupta pentru drepturile noastre. Tovarășii

vârstnici vor fi alături de noi, tot așa cum noi am sprijinit lupta lor. După cum ați putut vedea în „Patriotul” de azi, tineretul nu vrea mult.

Prima dată o existență mai bună și a doua oră o educație corespunzătoare. Premilitaria este o educație fascistă care a pregătit tinerii să devie carne de tun pe stepele Rusiei (Strigăte: Jos fascismul!)

După munca grea de șase zile tineretului are nevoie de educație și distracție. În locul educației premilitare, avem nevoie de sport.

provocare fascistă împotriva Convenției de Armistițiu. Așa ceva comportând urmările în consecință.

Dar încercările de desbinare și divergențe în cadrul unui sindicat, când Țara are nevoie de unirea tuturor

fortelor capabile de contribuție la reconstrucția ei, epuizează și ele criteriul trădării fasciste.

Libertatea presei nu-i pentru fasciști. E pentru democrați.

E. NEAMTU

Nu ajunge că s'au majorat salariile, trebuie întrânată ridicarea permanentă a prețurilor

În sfârșit dl. Tănase a amintit adunarea tineretului convocată pentru Duminică viitoare, când vor fi discutate toate chestiunile privitoare la tineret.

Dl. Nedici Iosif de la muncitorii textile a adus salutul celor 3500 de muncitori organizați ale diferitelor întreprinderi textile din Arad.

A arătat că nu e destul ca muncitorii să lupte pentru majorarea salariilor, dar trebuie să lupte și contra speculei, căci degeaba se ridică salariul, dacă specula nu e demascată.

— În industria textilă majoritatea muncitorilor nu sunt muncitori calificați. Aceasta e principala armă în mâna fabricanților — a spus dl. Nedici. — Știm foarte bine că în regimul trecut au primit calificarea profesională acele persoane care aveau mijloace materiale. Pe de altă parte, nu-i putem numi ca muncitori necalificați pe muncitorii cari de 20 de ani stau lângă mașină și cunosc toate amănuntele meseriei lor.

În legătură cu lipsa de lemne pentru foc, dl. Nedici a accentuat că nu primarul și prefectul sunt vinovați, ci ei fiind sabotați de rămașițele fasciste, ascunse în oficiile de stat.

Dl. Simion din partea Comisiei Locale a Sindicatelor Unite a făcut o largă expunere a evenimentelor pe frontul muncitoresc.

— Regimul antonescian a însemnat suferințe, asuprire și sclavaj pentru muncitorii uzinelor, — a spus dl. Simion. — (Strigăte: Jos cu fascismul! Afară cu ei!) O perspectivă largă a organizării muncitorești s'a deschis la 1 Mai 1944, când s'a încheiat Frontul Unic Muncitoresc. (Strigăte entuziaste: Trăiască Frontul Unic Muncitoresc! Trăiască unitatea sindicală!) Acest act istoric a făcut posibilă concentrarea tuturor forțelor democratice în Blocul Național Democrat care a adus rezultatul dela 23 August, reușindu-ne să izgonim hoardele fasciste din țara noastră. Muncitorii s'au servit de drepturile recăștigate și strâns uniți în Sindicatul Unite s'au organizat.

Azi putem să ne mândrim că avem 14.000 salariați organizați în Arad și peste 500.000 în întreaga țară.

Rezultatul acestei organizări este că azi avem în guvern un reprezentant al muncitorimii organizate, pe tovarășul Gheorghiu-Dej care e un muncitor CFR-ist, care a suferit în lagăr împreună cu toți luptătorii democrației. Prezența lui în guvern e cheia și ea vor fi rezolvate toate doleanțele poporului (Trăiască Gheorghiu-Dej!)

Rezultatul acestei lupte organizate a fost ridicarea salariilor și ridicarea nivelului de trai. Munca n'a ajuns la capătul drumului. Degeaba am ajuns la majorarea salariilor, căci prețurile se urcă chiar peste această măsură. Trebuie să câștigăm noi poziții pentru a putea rezolva problemele.

În continuare, dl. Simion s'a ocupat cu congresul sindicatelor care se va ține la București, arătând că acesta

Cinema CORSO

Telefon 23-64

Repr. 11, 1, 3 și 5 fix.

Cel mai mare film rusesc

Patrioata

în rolul principalului cu renumita MARETCAIA

Jurnal Rusesc și Britanic

este primul congres în țara românească în regim democratic la care vor participa sindicatele din toate colțurile țării și la care prima dată vor fi reprezentate și țările democratice ale Europei în frunte cu Uniunea Sovietelor, reprezentanții acelor popoare, care au luptat cu arma în mână împotriva fascismului, delegații poporului jugoslav, francez și reprezentanții sindicatelor din Anglia și Bulgaria.

Mulțimea adunată a aplaudat frenetic eroicele popoare antifasciste ale Europei.

— Ar fi greșeală să credem, că acest congres va putea rezolva problemele — a continuat dl. Simion, —

Importanța Frontului Unic Muncitoresc

După expunerea d-lui Simion, adunarea muncitorilor a avut ocazie de a asculta cuvântarea d-lui Surdulescu, din București, care a adus salutul Comisiei Centrale de Organizare a Sindicatelor.

— Dela 23 August și până azi ne-am făcut datoria noastră, căci azi sunt organizați peste 500 de mii de muncitori din România. (Aplauze).

Despre congresul din 20 Ianuarie dl. Surdulescu a spus următoarele:

— Congresul trebuie să fie a doua mobilizare a muncitorilor, cea dintâi fiind începutul sindicalizării. Congresul va alege Uniunile Sindicale, care la rândul lor vor alege Federația, aceasta fiind forul superior al mișcării sindicale.

În continuare, dl. Surdulescu a arătat, că mai sunt niște elemente care vor să bage gunoii lor în baza cimentată a vieții sindicatelor. Acestea însă se vor înșela amarnic.

Frontul Unic Muncitoresc a schimbat de două ori guvernul, care n'a corespuns așteptărilor, azi avem reprezentanții sindicatelor în guvern.

— Pe primul plan al preocupărilor stă epurarea — a spus d. Surdulescu

Trebuie să se facă diferență între un speculant și un nenorocit

În continuare dl. Surdulescu a arătat că comitetele de speculă trebuie să fie vigilente și

trebuie să facă diferență între un speculant și între un nenorocit. Mulți șomeri se ocupă cu vânzarea obiectelor numai ca să nu moare de foame. Să nu se repete regimul din trecut, când pentru o găină a suferit cineva un an la ocnă, iar domnișii care au furat banii Statului, n'au fost pedepsiți deloc. (Strigăte de aprobare!)

Ca încheiere a prețioaselor sale precizări, d. Surdulescu a accentuat că Sindicatul are principala menire de reeducare a poporului. Solidaritatea muncitorească va fi garanția păcii viitoare. Dacă Frontul Unic Muncitoresc ar fi existat de mult, n'am fi intrat în acest războiu grozav. Cimentarea socialismului din Rusia și vigilența întregului popor sovietic aveau ca rezultat victoria sovieticilor. Și-a terminat cuvântarea cu următoarele cuvinte:

— Trăiască solidaritatea muncitorească! Trăiască muncitorii din Arad! Mulțimea adunată a primit acest discurs cu aplauze entuziaste, ovacionând pe oaspetele din București.

Cu ocazia propunerilor s'a cerut arestarea criminalilor de război și a trădătorilor muncitorimii. Muncitorul Marinescu de la CFR a accentuat importanța educației tineretului.

Adunarea a ales următorii delegați cari vor lua parte din partea Sindicatelor din Arad la congresul care se va ține la București:

Sindicatul CFR: Bălica Mihai, Munteanu Dumitru, Parija N., Coțoveanu I. și Sari.

Acest congres, pe baza experiențelor trecutului, va găsi soluțiile potrivite, ale căror rezolvare ne așteaptă pe noi.

Dl. Simion a accentuat, că muncitorii Aradului au dat dovadă că înțeleg importanța evenimentelor de azi.

A amintit, că ceferiștii din Arad au pus la dispoziția populației orașului o locomotivă, pentru a putea rezolva aprovizionarea orașului cu lemne de foc.

Adunarea populară a primit cu entuziasm această anunțare, aplaudând frenetic muncitorii ceferiști ai Aradului.

— arătând că sabotajul vieții de astăzi nu sunt totdeauna fascismul sau profasciștii, ci sunt conduși simplaminte de interese afaceriste.

— Fiecare sindicat trebuie să aleagă oameni cinstiți pentru a crea comitete de epurație, care trebuie să-și îndeplinească rolul după criterii sănătoase, fără a cauza pagube producției. Acel maestru care a fost sever cu muncitorii, nu este fascist, ci e un om exact. Fasciștii au fost conducătorii politici cari au principala răspundere pentru dominația fascistă. Sunt unele elemente pasive cari se acomodează la producția de astăzi. Munca lor trebuie să fie controlată și dacă corespund cerințelor, aceste elemente nu vor fi epurate. Trebuie să epurăm acolo elemente cari fac intrigi și desbinări.

Cealaltă sarcină principală este mărirea producției. Nu este admis ca mărirea salariilor să nu însemnă în același timp și mărirea producției. Trebuie să se înceapă o întrecere în uzine, trebuie să fim voluntarii muncii, căci de acesta muncă e legată și îmbuzătățirea traiului nostru. (Aplauze frenetice).

Sindicatul Metalurgist: Duma Simion, Bercea Ștefan, Tănase Teodor. Industria Textilă: Nedici Iosif, Kajtor Maria, Cibi Ileana, Glück Gheorghie.

Tipografii: Szekeres Dumitru. Lemnarii: Szoliar N. și Geltz Filip. Croitorii: Gluvacov N.

Funcționarii particulari: Holaban Crăciun și Grünbaum Simion.

Salariații Municipiului: Sangeorge Nicolae și Prudner Petru.

Pantofarii: Pop Dumitru.

Alimentația: Știrb T. și Apatean.

Vor avea delegați și sindicatele CAM, artiștii și muzicanții și funcționarii publici, însă fără drept de vot, până la constituire.

Cei prezenți au votat unanim și cu entuziasm următoarea Moțiune:

Să se prezinte persoanele cari au fost depozitate prin presiuni în timpul regimului legionar

Se aduce la cunoștința generală că toate persoanele care au fost depozitate prin amenințări și presiuni în timpul regimului legionar de magazine, fabrici, depozite, firme, etc., pot să-și prezinte reclamațiunile scrise, însoțite de dovezi, la sediile organiza-

„Astăzi, la 7 Ianuarie 1945, Sindicatul Unite Arad au organizat o mare adunare a tuturor categoriilor de salariați din Arad pentru a discuta și pregăti problemele principale ce vor pune și susținute la congresul Sindicatelor Unite din România ce va avea loc în București în zilele de 20-26 Ianuarie 1945.

Întreaga muncitorime constientă de importanța acestui congres, care este primul în România și care va însemna o etapă istorică în progresul muncitorimii din țară, a trecut la organizare și înglobează în organizațiile sindicale 90 la sută din angajații salariați ai județului Arad.

Se așteaptă votarea urgentă a Legii Sindicatelor

Adunarea cere de a se vota de urgență legea sindicală în care întreaga clasă muncitoare care ani de zile a fost zădărnici de dușmanii muncitorimii, să se poată bucura de drepturile ei firești.

În lupta dărză muncitorimea, care astăzi este un factor important în toată viața politică, economică și culturală și-a câștigat dreptul de organizare în sindicate. Forta sindicatelor din zi în zi ia forme hotărâtoare în toată viața Statului.

Marea adunare hotărăște trimțerea delegaților care să reprezinte toate categoriile de salariați la acest congres, hotărăște

continuarea luptei și mai dărză ca până acum pentru democratizarea țării, hotărăște continuarea luptei și cu mai multe jărzenie pentru drepturile de libertate, hotărăște intensificarea la maximum a efortului de război și sprijinirea cu toate puterile armatelor cari luptă contra fascismului, hotărăște lupta dărză pentru o purificare a tuturor elementelor sabotatoare, cere de a se lua măsuri urgente contra speculanților și profitorilor de război, hotărăște lupta dărză contra sovinișmului, lupta pentru unitatea clasei muncitoare. Cere realizarea platformei Frontului Național Democrat care asigură pe larg consideratele întregului popor.

Propune o colaborare reală și sinceră cu toate forțele democratice în lupta pentru salvarea întregului popor și pentru adâncirea relațiilor noastre cu aliații URSS, Anglia, America și Franța.

S'a trimis următoarea telegramă d-lui ministru Gheorghiu-Dej:

„Cu ocazia marelui adunării organizate de Sindicatul Unite din Arad, muncitorimea și-a exprimat încrederea în Dvs., căci cu sprijinul Dvs. se vor rezolva problemele muncitorești care agită atât de mult întreaga țară. Cerem să se voteze urgentă legea sindicală. Muncitorimea și întregul popor vede în Dvs. primul ministru al muncitorimii și știe că problemele ei vor fi susținute de Dvs. Muncitorimea vă asigură că stă alături de Dvs. în lupta ce o duceți în interesul clasei muncitoare și a întregii țări“.

țiunilor politice Național Liberal, Național Tărănesc și Frontul Național Democrat, în termen de 2 zile.

ss. Dr. Ștefan Petrovici

ss. Dr. Miron Butariu

ss. Duma Simion

ss. Mihai Gheorghie

Insula Luzon bombardată de aliați

NEW-YORK. De la cartierul general al generalului Mac Arthur se comunică din Pacific că aviația americană, decolând de pe vase port-avioane au atacat și bombardat instalațiile militare japoneze din insula Luzon. Cu această ocazie au fost scufundate și avariate 83 de vase japoneze. Alte super-fortărețe sburătoare B-29, au atacat uzine industriale din Mukden la Manciuria, provocând mari incendii la fabricile de benzină.

PENTRU PACEA ROMÂNNO-UNGARĂ

de TUDOR ANDREIESCU

Ziarul „Tribuna Poporului“ publică următorul articol:

Guvernul provizoriu maghiar, constituit Dumineca trecută în Debreczin, a lansat o proclamație-program din care cităm câteva pasagi importante nu numai pentru ceea ce ele reprezintă pentru evoluția politică a vecinilor noștri din Vest ci și pentru perspectivele noului etapele le deschid propriii noastre politici externe. Cităm:

„Guvernul provizoriu se va strădui să încheie grabnic un armistițiu cu Uniunea Sovietelor și CU TOATE ȚĂRILE IUBITOARE DE PACE CU CARE UNGARIA SE AFLĂ ÎN RĂZBOIU...”

„Democratizarea Ungariei este o condiție esențială pentru liberarea poporului ungar și pentru restabilirea independenței noastre naționale.

„Guvernul provizoriu dizolvă organizațiile „Crucile cu Săgeți“ și alte organizații antinaționale, alungând din viața publică, culturală, din presă și învățământ, microbii ideologiei naziste de ură rasială și de intoleranță națională...”

Aceste declarații sunt suficiente pentru caracterizarea spiritului care animă noul guvern dela Debreczin. Este vorba de un guvern reprezentativ al tuturor partidelor democratice maghiare, care este hotărât să rupă nu numai cu Germania hitleristă ci cu tot trecutul reacționar, soviet și fascist al proffilor și celorlalți hoțyști; un guvern care vrea să dea poporului ungar dreptul de a-și hotărî singur destinele și să faciliteze Ungariei intrarea în rândul națiunilor iubitoare de pace.

Evenimentul dela Debreczin are însemnătate cu totul aparte pentru țara noastră. Poporul român și cel maghiar așezați de soartă într-o vecinătate geografică puternic angrenată, au trăit, vreme de veacuri, din cauza sovismului claselor lor conducătoare, într-o dușmanie fără sens dar întretăută savant și continuu de toți profforii de ură între națiuni.

Se ivese astăzi, pentru prima oară, prilejul ca această dușmanie să fie curmată. Pentru prima oară, atât România cât și Ungaria au în fruntea lor guverne democratice care se declară hotărâte să rupă cu un trecut plin de ură și pe oprimare națională și socială.

Dacă guvernele reacționare românești și ungurești au avut tot interesul să atâțe popoarele respective unul împotriva celuilalt și să agite tot felul de litigii „insolubile și ereditare”, nu este posibil ca guvernele democratice dela București și dela Debreczin să nu profite de împrejurările favorabile de astăzi pentru a înțelegând o punte de înțelegere între cele două națiuni și pentru a rezolva în spirit amical, toate problemele care le interesează pe amândouă.

Guvernul maghiar declară că vrea să încheie grabnic un armistițiu cu toate țările iubitoare de pace. România care nu cere Ungurilor nimic din pacea nu i se cuvine și pe care Ungurii nu i-ar putea da, trebuie să ajute guvernul maghiar în această străduință a sa.

Poporul român nu cere decât ceea ce atât el cât și Marii Aliați consideră că-i aparține și, spre deosebire de mulțimea săi de ură, nu nutrește nici ură împotriva poporului maghiar.

Renunțarea ambelor popoare la politica de intoleranță națională practică de regimurile trecute și hotărârea amândurora de a se încadra în rândul națiunilor iubitoare de pace, sunt temeri solide pe care se poate construi o fructuoasă colaborare între cei doi vecini.

Se nu ne îndoiem că atât în Ungaria cât și în România, se vor mai găsi susținători ai vremurilor apuse, care să încerce, mai cu timiditate, mai cu înrăzneață, să împiedece împăcarea

Președintele Roosevelt: În anul acesta vom învinge pe germani

Congresul a votat decretul pentru mobilizarea forțelor umane ale Statelor Unite

NEW-YORK. — Președintele Roosevelt a trimis un mesaj Congresului American în care a arătat că armatele aliate au realizat în anul care s'a scurs, mari victorii contra forțelor germane și japoneze.

În decurs de un an armatele aliate au debarcat în Franța și au curățit de inamic aproape toate teritoriile din Vest.

Germanii au încercat prin ofensiva lor disperată să recucerească teritoriile pierdute în cursul anului trecut și în iarna aceasta, au deslănțuit atacul lor disperat ca să împiedece pătrunderea armatelor aliate pe teritoriul Reichului. Înaltul comandament însă nu și-a ajuns scopul.

Reacțiunea trupelor aliate a fost promptă și imediată, astfel că

Gémes Suzana reîntoarsă în localitate, continuă a predă **lecții de Acordeon și Pian**
Palatul Ortolay strada Eminescu 30 Ap. 11
12 (Cicio Pop 14)

germanii nu și-au putut realiza planurile lor.

În Italia trupele aliate țin legate și imobilizate peste 20 de divizii germane în lupte grele.

— N'avem mai multe forțe în Italia, a declarat președintele Roosevelt, decât inamicul nostru și cu toate acestea am înaintat și cucerit aproape întreaga peninsulă Italiană.

— În Japonia în timp de un an ne-am apropiat de imperiul japonez cu 500 de kilometri și o mare parte a flotei de război japoneză a fost nimicită.

— În anul acesta vom învinge pe germani și ne vom apropia și mai mult de Japonia.

Un mare eveniment al anului trecut a fost renașterea Franței și intrarea ei în rândurile marilor puteri cari luptă contra inamicilor omenirii.

— La pacea care va urma este inevitabilă a se face greșeli dar vom căuta să fim cât se poate mai amănunții în toate privințele.

Toate problemele cari reprezintă

interesele popoarelor, vor fi examinate cu cea mai mare amănunțime și deciziile vor fi luate căutându-se dreptatea fiecăruia.

— Trebuie să fim foarte veghenți, deoarece Germania hitleristă n'are nenumărate nici un moment la susținerea de a semăna discordie între aliați și de a disbina alianțele noastre.

Ca încheiere, președintele a rugat congresul să mobilizeze toate forțele Statelor Unite pentru a se putea face față războiului ca să se poată termina în modul cel mai rapid.

La o oră după ceterea mesajului președintelui Roosevelt, s'a comunicat oficial că

Congresul american a votat decretul pentru mobilizarea forțelor umane ale Statelor Unite în vederea războiului.

S'a decis ca toți aceia cari vor să servească lor față de patrie să imediat mobilizați pentru nevoile armatei americane.

Se crede că în felul acesta se poate conta pe un număr de 5 milioane de persoane.

Germanii au fost respinși pe pozițiile lor de plecare lângă Budapesta

MOSCOVA. În cursul zilei de ieri trupele aparținând armatei a 3-a Ucraineană de sub comanda marelui Tolbuchin, au respins puternice atacuri germane de a forța pătrunderea,

germanii au fost respinși și arun-

cați înapoi pe pozițiile lor de plecare.

În aceste atacuri care durează de mai multe zile, germanii au pierdut în total 130 de tancuri și tunuri de asalt.

În interiorul Budapestei în cursul zilei de ieri,

trupele sovietice au ocupat o ședin-

170 de blocuri fortificate. În aceste lupte au ucis peste 2000 de germani.

După ultimele informații primite de la Budapesta, trupele sovietice au ocupat o parte din oraș.

Trupele sovietice au ocupat și aeroportul și aeroportul populației capitalei maghiare.

Mareșalul Montgomery a pornit la ofensivă în zona pădurilor Arden

LONDRA. — De pe frontul de Vest se anunța că mareșalul Montgomery, care a preluat comanda tuturor armatelor de pe frontul din Vest,

a pornit o puternică ofensivă contra celor două vărfuri germane înaintate în pădurile Arden. Această ofensivă progresaază în mod satisfăcător.

În cursul zilei de ieri trupele americane au înaintat trei kilometri la Nord de la Rochelle.

În Alsacia și Fa atinut după lupte grele și multe victime germane au fost respinse și nemții au avut pierderi mari în oameni și material de război.

O singură unitate americană a distrus și imobilizat 14 tancuri blindate și tunuri de asalt inamice.

Trupele germane care în cursul zilelor anterioare au trecut Rhinul, au fost angajate în lupte și silită la defensivă.

O mare bătălie de tancuri se des-

fășoară pe șoseaua principală Saargemine—Hagenau

și trupele germane care au interceptat această șoseauă, după ultimele stăpîri primite, sunt încercute și pe cale de anihilare. Comandamentul german a aruncat în luptă întăriți de infanterie și care blindate pentru a salva situația, dar după toate semnele aparținând vor ieși învingători.

În cursul zilei de ieri mari forma-

țiuni de avioane de bombardament americane au atacat orașele Vanau și Köln. Aviația germană de vânătoare n'a opus nici o rezistență. În schimb artileria antiaeriană a fost foarte activă.

Se comunică oficial că în decurs de șapte zile aviația aliată a aruncat în cursul atacurilor aeriene asupra orașelor și noaptea de care feră germane peste 14 mii tone de bombe.

Trupele britanice au câștigat nou teren în Italia

ROMA. — Dela cartierul general al mareșalului Alexander se comunică că trupele Canadiene din armata 8-a britanică în cursul zilei de ieri au dus

dintre cele două națiuni și să revină vechile predecești. Tot așa însă, nu ne îndoiim că voiața de pace a popoarelor lămurite și luminate prin democrație va sfârși prin a învinge toate intrigile acestor strigoi nepublicești.

lupte grele în fața lagunelor Comac'o și la râul Seno.

Contraatacurile germane cari au fost date cu trupe puternice, au fost respinse și trupele britanice au cucerit nou teren.

Aviația americană, decolând de pe baze din Italia, au bombardat o necunoscută în Toscana și Toscana.

Mareșalul Alexander și d. Mac Millan în Athena

le și se retragă din oraș și să depună armele.

Aceste propuneri niciodată n'au fost acceptate de către Elasiști.

În cursul luptelor care s'au desfășurat în interiorul orașului, unitățile marea de au l'at mulți civili eleni și b seara, fa ca os ateci. A declarat că aceștia prea atenți nu pot fi lăsați îndifuzi către comisia britanică de armate care se va forma.

În continuare a declarat, că este dispus oricând să se întâlnească cu reprezentanții „Elas” pentru a discuta condițiile de armistițiu.

Odată cu terminarea luptelor în capitală, vasele americane și engleze au început să debarce alimente pentru populația nevoișă a orașului.

Tot din Londra se comunică că mareșalul Alexander și însărcinatul cu atacurile britanice Mac Millan au sosit ieri în Athena unde au avut convorbiri cu mareșalul Dama velinos și alte personalități politice elene.

Gruparea Avocaților Democrați din Arad a hotărât în principiu sindicalizarea avocaților

Se cere suspendarea legii avocaților, spre a împiedeca reacționarismul să invoce un simulacru de legalitate pentru continuarea operei sale fasciste

Zilele trecute a avut loc o adunare generală a Grupării Avocaților Democrați din Arad. Adunarea a fost prezidată de către dl. dr. Gregorovicu Ștefan, decanul Baroului Avocaților din Arad. S'au discutat chestiuni în legătură cu profesiunea de avocat în cadrul ideologiei democratice, s'a ales conducerea largită a grupării și s'a tins la o clarificare principială a acestei grupări.

Dl. decan dr. Gregorovicu și președintele al grupării a accentuat în cuvântul de deschidere că gruparea este o înghiere ideologică

ea este deschisă tuturor membrilor Baroului și scopul principal al activității acestei grupări este democratizarea profesiunii de avocat, în concepțiunea adevărată a acestui cuvânt.

S'a procedat apoi la alegerea conducerii largite a Grupării, alegându-se: președinte dr. Gregorovicu Ștefan, vicepreședini dr. Șimăndan Petru și dr. Gara Arnăniu, secretar general Razvan Emil, secretari Antonescu Zeno și Feiner Adrian, secția financiară: Callo Gheorghe, dr. Székely Francisc și dr. Deutsch Francisc, secția presei și propagandei: Várnay Nicolae, dr. Băbuș Victor și dr. Lőrinț, secția legislativă: dr. Juhász Gheza, dr. Coțoiu Romulus, Chiroiu Sălă, dr. Răcz Alexandru, dr. Szőrganizmond, Gerő Alexandru, Șan I Mai Iș-S, și dr. Fuchs A., cenzo-unic Mureșan, dr. Örfi Iuliu și ziaste: Trăias economică: dr. Hentorescu Trăscion, dr. Speter și dr. Acest act

centrarea hotărât în unanimitate în Blocul avocaților, sindicalizarea a adus no

Se va face cunoscut într-o adunare viitoare diversele proiecte de sindicalizare. Se va elabora un cod al disciplinei și moralei profesionale, care va prevedea regulile de conduită de urmat atât în exercitiul profesiunii, cât și în afara profesiunii.

În continuare s'au discutat chestiuni de program democratic, ca înființarea unei asistențe juridice, despre care publicăm un comunicat într-un alt loc al ziarului nostru.

S'a anunțat că se repropune Grupării să monopolizeze firma de democrat, refuzând-o altora. Această acuzație este ridicată doar de aceia cari renegă principiile adevăratei democrații. Democrația nu poate fi monopolizată de un grup mai mic sau mai mare de persoane, căci democrația este apanajul tuturor, dar cu condiția ca să fie vorba într-adevăr de democrație. Ori, la cari revendică primărie etnice și sunt refractarii celei mai elementare idei sociale, nu cu-

APRO Telefon 24-45. Repr. la orele 2, 3.30 și 5. Duminecă la 11 matineu

In contin de Bobotează un program de gală cu congresul nemital film a lui ține la Buc **ALT DISNEY**

inochio Mă toți mici și mari să ne petrecem împreună în țara Basmelor. Îngrijii bilete din timp

TORUM telefon 20-10. Repr. zilnice la 12.30, 2, 3.30 și 5 fix. Duminecă și sărbători matineu la 9 și 11 a. m.

Azi! Un program excepțional!

Locoșatul dela **Notre Dame**

Jui după romanul lui Victor Hugo

nosc și nici nu vor să cunoască esența democrației.

Aceasta presupune o conduită morală și sufletească care respinge orice discriminare între oameni, alta decât aceea rezultată din merite și din valoarea aportului fiecăruia la binele colectivității. Prin urmare această Grupare cu drept cuvânt se cheamă democratică, căci

programul ei este democratizarea profesiunii și nu menținerea trecutului reacționar.

Deci oricine care contribuie în mod sincer la această operă, se poate ralia acestei Grupări, unde își va găsi un vast câmp de activitate democratică.

Însă, bineînțeles, elementele cari și-au întemeiat o strălucită situație materială numai datorită adevăratei lor la regimurile trecute și exploatarea, abuzurilor „legale” ale acestor regimuri, nu vor să se înroleze între pionerii operei de democratizare, pentru că această operă exclude fructuismul și și propune sancționarea profiturilor din trecut. Acești avocați nu vor să audă de sindicalizare, socotind că contencioasele pe cari le dețin le revin în mod firesc în virtutea vreunei superiorități profesionale.

Din rândurile acestora se pot auzi obiecțiuni „legale”, ca de exemplu: compunerea Comisiei Interimare a Baroului este ilegală, căci unii dintre membrii nu au stagiul legal cerut. Iată ce vajnici aparători ai avantajii! Desigur te-ar conveni avocați cari îndeplinesc condiția legală a stagiului și — odată cu această condiție îndeplinită — poate nici n'ar fi incompatibil cu postul care ar fi ocupat de ei, dacă ar propaga și pe mai departe ideal fascist. Acești avocați gasesc și mijlocul legal al mlăturii și unei asemenea comisuni „legale”: acțiunea în contencios, protest la d. ministru al Justiției, etc.

Însă și Gruparea Avocaților Democrați cere desființarea ilegalității: se va adresa Ministerului Justiției,

solicitând suspendarea legii avocaților cu efect retroactiv, până la 23 August 1944, căci nu se poate tolera ca reacționarismul să invoce un simulacru de legalitate pentru continuarea operei sale fasciste.

La aceste discuții au participat avocații Sangeorgeanu, dr. Fuchs, dr. Coțoiu, Chiroiu, Hențiu, dr. Werner, dr. Szöllösi, Varnay, Callo, Hatmoci, Gerő și alții.

Să se achite cât de curând taxele prestației

Primăria Municipiului Arad încu-noștițează pe această cale pe toți locuitorii municipiului să se prezinte la casierie să plătească prestațiile provenite din cele trei ordonanțe 42, 48 și 52—944, deoarece echipele cari se deplasează în acest scop pe la domiciliul locuitorilor, nu vor putea cutreera întreg orașul până la 15 Ianuarie 1945, când

trebuie să fie achitate toate prestațiile, cunoscând că în caz contrar se va aplica majorarea de 50 la sută fără nicio scuză.

Primăria Municipiului Arad

Populația comunei Chereuș a ales un nou primar

În comuna fruntașă Chereuș din județul Arad a avut loc o mare adunare populară. Populația comunei fiind de mult nemulțumită cu conducerea comunei, a cerut eliminarea elementelor vechi antonescane din fruntea Primăriei. Adunarea populară, la care au luat parte mai multe sute de oameni, a avut ca scop alegerea noului primar și noii conduceri comunale. La adunarea populară au fost prezentate două liste, dintre care a câștigat majoritatea de voturi lista înaintată de reprezentanții Frontului Plugarilor. Ca rezultatul alegerii a fost ales țăranul Ardelean Petru ca noul primar al comunei. Noul primar al comunei Chereuș a și preluat conducerea comunei.

Problema Asigurărilor Sociale în U. R. S. S.

Problema Asigurărilor Sociale în U. R. S. S. i s'a dat dela început încă din 1917 din partea guvernului sovietic cea mai mare importanță.

Regimul Asigurărilor Sociale în Rusia Sovietică a trecut prin trei perioade distincte:

Prima perioadă între anii 1921 până în 1932 se remarcă prin enunțarea unui principiu cardinal în programul de lucru anume: Gestiunea prin Instituțiile de Asigurare inter-profesionale teritoriale. Patronii sunt excluși din gestiunea caselor, administrația devine autonomă. Sarcina financiară este suportată însă de patron. Activitatea Institutelor de Asigurări Sociale este controlată de o direcțiune generală care s'a creat pe lângă comisariatul muncii din U. R. S. S.

Perioada a 2-a se marchează între anii 1931—1933 și e caracterizată prin coexistența Caselor inter-profesionale cu bază teritorială și a Caselor speciale pentru anumite ramuri, precum și înființarea centrelor de plată.

Directorul este desemnat de către „Comitetul de muncă”. Fiecare centru depinde de o Casă profesională rațională sau de republică. Casele fiind obligate a supune organizațiilor sindicale orice regulament privitor la prestațiuni, ajutoare, etc.

A treia perioadă după 1933 se caracterizează prin desființarea Comisariatului Muncii și a Caselor Teritoriale,

gestiunea trecând asupra Consiliului Central al Sindicatelor.

Consiliul național a decis deci să lichideze toate Casele Teritoriale și în consecință adunarea din Iunie 1933 a hotărât să înființeze pe lângă comitete centrale ale tuturor Federațiilor Sindicale „Case de Asigurări Sociale pe ramuri economice”.

După această reformă a anului 1933 salariatul sovietic nu mai trebuie să se adreseze în ceeace privește asigurarea, unei Instituțiuni particulare, ci exclusiv organizațiunii sale sindicale. În fruntea acestei organizațiuni sin-

dicale se află „Consiliul Central” ales de un congres al federațiunii sindicale care se întrunește de obicei odată la 3 ani.

Consiliul central constituie „un birou special de asigurare” care își asumă următoarele sarcini:

1. Conducerea și controlul oricărei activități sindicale în materie de Asigurări Sociale.

2. Elaborarea și prezentarea pentru aprobare a bugetului Asigurărilor Sociale (întrunind diversele bugete a Federațiilor Sindicale) Consiliului Comisarilor Poporului din URSS.

3. Constituirea și gestiunea spitalelor, sanatoriilor, stațiunilor de cură, caselor de repaos, stabilimentelor și instituțiilor de sub dependența directă a Consiliului Central.

4. Elaborarea și prezentarea pentru aprobare Consiliului Comisarilor Poporului a legilor în ceeace privește Asigurările Sociale și în special tarifele de cotizatiuni.

5. Promulgarea tuturor instrucțiunilor și regulamentelor referitor la Asigurările Sociale.

Diversele anchete ce s'au efectuat din partea brigadelor de control a Consiliului Central au constatat că rezultatul acestei opere de conducere funcționează bine. Se înțelege însă că o transformare de amploare atât de vastă efectuată într-o țară uriașă și

afectând un regim de asigurare ce cuprinde peste 20.000.000 suflete.

a necesitat o muncă imensă. Numai o experiență îndelungată va permite aprecierea justă a acestei uriașe reorganizări.

Ceeace trebuie considerat ca un incontestabil avantaj organizatoriu propus abia azi în Anglia (legea Beveridge) este

reglementarea asistenței medicale care nu se atribuiește de către Casele de Asigurări Sociale, ci de comitetele de asistență medico-socială acestor Case.

Intr'un viitor articol voi căuta să arăt îmbunătățirile aduse de această uriașă reformă în Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste.

Dr. ALEXANDRU MOTOGNA
medic șef Casa Asig. Soc. Dej

CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18
Telefon: 25—22.

Repr: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Cel mai mare film de COW-BOY

TEHNICOLOR 15

„Jesse James” Brigandul
cu Tyrone Power Idolul femeilor
Aventuri! Emoții! Dragoste!
Palpitații!

ROYAL

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33.
Repr. la orele 11, 12.30, 2 și 3.30 și 5 fix.

Azi: Cea mai uriașă realizare cinematografică a tuturor timpurilor!

MYRNA LOY / TYRONE POWER / GEORGE BRENT

în giganticul film al lui CLARENCE BROWN

realizat după celebrul roman al lui LOUIS BROMFIELD

VIN PLOILE...

Filmul la care s'a lucrat 2 ani fără întrerupere.

A murit Romain Rolland

O telegramă ne vestește că Romain Rolland, scriitorul cu renume mondial, deținătorul premiului Nobel 1916, a murit în Franța, în ziua de 1 Ianuarie 1945, în vârsta de 78 ani.

Romain Rolland a fost unul dintre cei mai mari scriitori ai lumii, dar a fost în același timp și mai mult: unul dintre cei mai mari luptători pentru drepturile omenești și pentru pacea mondială. Toate scrierile sale au fost consacrate luptei pentru apropierea între națiuni și ridicării omenirii. Faptele și scrierile sale i-au adus numele de „Conștiința Europei“.

Sufletul său măreț de luptător și de artist l-au dus alături de URSS și alături de toți aceia cari luptă astăzi împotriva fascismului.

Omenirea progresistă pierde, cu dispariția fizică a lui Romain Rolland, pe unul din cei mai mari combatanți ai cauzei libertății, pe unul din cei mai înverșunați dușmani ai reacțiunii și barbariei medievale fasciste. Forța lui luminoasă, lupta lui curajoasă este însă dusă mai departe de milioanele popoarelor ce luptă pentru înfrângerea hitlerismului, pentru victoria democrației.

Primum copieri de acte, traduceri, multiplicări executându-le prompt și precis
SZEGEŪ
Arad, S.F. Brătianu 7. 11

Mica Publicitate

AGENȚIA HATSCHKEK, Arad, Bv. Carol 47. Telefon 1695. Mijlocirea imobilelor.

6.000.000: Apr. centrului casa nouă 3 apart., baie. 4.500.000: Casa despartibilă, teren la colț, apr. centr. Terenuri, loturi, pământuri, vii.

CAUTAM un servitor tânăr de birou. Sindicatul Funcționarilor Particulari, Arad, str. Horia 2, etaj II. 10

UCENICI angajăm: „Arta“, atelier metalurgic și nichelaj, Calea Radnei 38. 14

GUVERNANTA, caut post, înainte de masă, eventual toată ziua. Piața Miron Cristea 8, apart. 4.

TABLOU, motiv francez, gobelin petit-point, palton damă fin, 2 viori, policandru, vitrină, masă cu scaune, de vânzare. Arad-Sega, str. Ionel Ciordas 20. 19

CAUT portar pentru casă mare. Bul. Ferdinand 50, ap. 3. 20

CAUT tovarăș(ă) pentru prăvălie alimente sau altă înțelegere. Posed brevet. Adresa la ziar. 15

CAUT persoană care merge Debrețin. Adresa la ziar. 21

GROITOREASA și UCENICE angajează Salon „Ronai“, Arad, str. Cicio-Pop 14. 18

CUMPAR manual de engleză Plate-Tanger: Ep. Radu 11. 24

PIERDUT buletinul populației pe numele Mărza Ioan. Găsitorul predea în Bujac, str. Lăcrămioarelor 36. 25

CAUT FEMEIE inteligentă conducerea gospodăriei. Bul. Ferdinand 36. 9

Cinema URANIA ARAD
TELEFON 12-32

Reprezentările zilnice la orele 11.30, 1, 3 și 5 fix.

Celebrul Cow-Boy Dick Foran în emoționantul film de aventuri cu vocea de aur:

Diligentă însângerată

cu Calul-minune „FUM“ 17

Afară de program cel mai nou Jurnal Românesc cu ultimele evenimente

Adunarea generală a Sindicatului Unit a Ziaristilor din Arad înfierează pe fascistul Petre Pascu

Protest contra concedierii dela „Tribuna Română“ a celor doi ziaristi profesioniști

Sindicatul Unit al Ziaristilor din Arad s'a întrunit în ziua de Sâmbătă în adunarea generală. Cu ocazia aceasta comitetul de conducere a fost completat cu d. Tiron Albani și cu d-na Orosz Irina, iar cel de epurăție cu d. dr. Falus Ludovic.

Adunarea generală a protestat într'un mod energetic contra articolului fascistului Petre Pascu, apărut în ziarul „Tribuna Română“ sub titlul „Sindicatul ziaristilor“. Sindicatul Unit al ziaristilor înfierează atitudinea prin care dl. Petre Pascu încearcă să mneze solidaritatea profesională a ziaristilor, afirmând că aceștia nu au nevoie de Sindicat. În același timp protestează contra atătarilor șoviniste din acest articol, constatând că șovinismul este o unealtă a fascismului.

Adunarea generală a Sindicatului

Ziaristilor dă imputernicire Comitetului de a se prezenta în delegație la dl. primar, cerând acțiune disciplinară contra numitului și suspendarea lui din serviciul ocupat la Primărie, până la terminarea acestei acțiuni.

Se va trimite o adresă Sindicatului Funcționarilor Publici din Arad, cerând excluderea din Sindicat a fascistului Petre Pascu.

Adunarea generală a Sindicatului Ziaristilor protestează energic contra concedierii ziaristilor profesioniști Pruteanu Cezar și Măscici Izidor dela „Tribuna Română“ și dă mandat comitetului pentru apărarea hotărâtă prin toate mijloacele legale a intereselor profesionale ale acestor membri ai Sindicatului.

Sindicatul Unit al Ziaristilor din Arad

S'a înființat secțiunea de asistență juridico-socială a Grupării Avocaților Democrați

Gruparea Avocaților Democrați din Arad (G. A. D.) a înființat o secțiune de asistență juridico-socială. Această asistență funcționează în fostul local al Băncilor Bănățene Unite, Bul. Regina Maria Nr. 8, vis-a-vis de Prefectura județului Arad. Conducerea secției a fost încredințată avocatului dr. Timăr Andreiu și la această secție toți avocații G. A. D. prestează serviciul rotativ, în fiecare zi fiind câte unul de serviciu.

Secția de asistență juridico-socială stă la dispoziția publicului în fiecare zi de lucru, între orele 11—15.

pentru oricine se socotește nedreptățit prin vre-o măsură sau dispoziție a oricărei autorități, oridecâteori această dispoziție lezând interesul particular, prezintă și aspectul vătămării interesului obștesc.

Se accentuează că acest serviciu nu este identic cu serviciul de asistență judiciară care funcționează pe lângă Baroul Avocaților, în baza legii avocaților și care acordă asistență judiciară pauperilor.

Secția de asistență juridico-socială a G. A. D. — ca urmare a operei de democratizare a vieții publice — urmărește împiedicarea, combaterea și înfierarea abaterilor dela principiile și normele democrației și ale legilor. Este deci un organ de îndrumare, apărare și îndreptare a celor lezați în interesele lor, când aceste leziuni sunt provocate de dispozițiuni antidemocratice și ilegale.

Secția de asistență juridico-socială a G. A. D. — ca urmare a operei de democratizare a vieții publice — urmărește împiedicarea, combaterea și înfierarea abaterilor dela principiile și normele democrației și ale legilor. Este deci un organ de îndrumare, apărare și îndreptare a celor lezați în interesele lor, când aceste leziuni sunt provocate de dispozițiuni antidemocratice și ilegale.

Secția de asistență juridico-socială a G. A. D. — ca urmare a operei de democratizare a vieții publice — urmărește împiedicarea, combaterea și înfierarea abaterilor dela principiile și normele democrației și ale legilor. Este deci un organ de îndrumare, apărare și îndreptare a celor lezați în interesele lor, când aceste leziuni sunt provocate de dispozițiuni antidemocratice și ilegale.

Plângerile călătorilor de pe linia Arad-Micălaca contra C. F. A. P.

Populația suburbiei Micălaca are mai multe plângeri contra Societății Căilor Ferate Arad-Podgoria. Astfel, vagoanele cari circulă pe distanța Arad-Micălaca săptămâni întregi, n'au fost încălzite de loc și călătorii au trebuit să rabde frig. Înainte de câteva zile s'a dat dispoziție să se încălzească aceste vagoane, însă numai parțial. Precum se știe, vagoanele amintite se pot încălzi cu calorifere electrice. Sub fiecare bancă este un astfel de calorifer, însă societatea — neținând seamă de interesele călătorilor — a dat ordin ca

încălzirea să se facă numai cu un singur calorifer, ceea ce însă nu e o soluție bună, pentru că în vagoane cu toate aceste încălziri este frig.

Ar trebui să se gândească direcția și la taxatoarele cari sunt nevoite să-și facă serviciul toată ziua în aceste vagoane insuficient încălzite și sunt expuse din cauza aceasta îmbolnăvirii.

Anul trecut când taxa biletelor a fost mai mică, încălzirea vagoanelor s'a făcut conform cerințelor, iar astăzi — cu toate că taxa s'a mărit — se fac economii cu încălzitul.

O altă plângere este în legătură cu scoaterea abonamentelor. Funcționarilor însărcinați cu eliberarea abonamentelor nu stau la dispoziția publicului dela orele 7 sau 7.40, când sosește toată lumea cu tramvaiul. Călătorii sunt siliți să aștepte exact până la orele 7, cu toate că majoritatea lor ar trebui să fie la această oră pre-

zenți la serviciu și cu toate că funcționarii C.F.A.P. se găsesc deja la biroul lor. Pentru remedierea acestei situații,

publicul cere revenirea la vechiul sistem, când abonamentele au putut fi scoase fără nicio piedică la orice oră, prin taxatoare.

Să fie zilnic cel puțin trei farmacii de serviciu la Arad

Ne-am ocupat de hotărîrea colegiului farmaciștilor din Arad conform căreia farmaciile sunt deschise între orele 8.30 și 14.30, iar după masă publicul se poate aproviziona cu medicamente numai la cele două farmacii de serviciu.

Experiența a câtorva zile a arătat că acest nou sistem este în detrimentul publicului și că împiedică o bună aprovizionare cu medicamente a bolnavilor cari au absolută nevoie de acestea. Am constatat că cele două farmacii de serviciu sunt supraaglomerate în timpul după mesii cu clienți cari trebuie să aștepte câte un ceas sau două până când primesc medicamente, ba unii trebuie să plece acasă fără a fi serviți.

Intrucât aceasta situație nu mai poate dura pentru motivul că nu corespunde intereselor de sănătate publică a orașului Arad, cerem insistenț să se revină la vechiul sistem și independent de aceasta

Gestul patriotic al muncitorilor hornari

Muncitorii hornari din Arad au arătat un exemplu care merită toată lauda. În zilele trecute au ținut o adunare la care muncitorul hornar Rotaru a propus ca întrucât hornarii odată pe an, cu ocazia Anului Nou au un adaus de venituri, să se gândească la acei cari își varsă sângele pentru interesele poporului.

Propunerea hornarului Rotaru a fost primită cu mare entuziasm și muncitorii hornari au și început o acțiune în acest sens. Femeilor lor au pregătit prăjituri, iar ei au făcut cum-părături. Cu rezultatul acțiunii lor s'au prezentat la organizația „Apărarea Patriotică“, organizație pentru sprijinirea victimelor fascismului și împreună cu această organizație au împărțit darurile între ostașii răniți români și sovietici ai spitalelor militare. Răniții au primit cu mare bucurie donațiile hornarilor, mulțumindu-le pentru gestul lor patriotic.

CHESTIONARE DE CONTROL AL SALARIZĂRII FUNCȚIONARILOR PARTICULARI

Sindicatul Funcționarilor Particulari și Angajaților Particulari atrage atențiunea tuturor membrilor săi, care încă n'au primit sau n'au depus chestionarele referitor la majorarea salariilor, să se prezinte cât de urgent la biroul Sindicatului (Str. Horia No. 2, etaj II), terminarea acțiunii fiind în interesul propriu a salariaților.

Se inventarizează stocurile de cereale

BUCUREȘTI. — Delegația economică a guvernului a ținut ieri o ședință, în care au fost luate următoarele hotărîri:

Subsecretariatul de stat al aprovizionării și al cooperăției a primit instrucțiuni de a lua măsuri urgente pentru asigurarea aprovizionării populației din Nordul Ardealului cu alimente și alte articole de prima necesitate.

S'a dispus mai departe inventarizarea stocurilor existente de cereale în vederea asigurării unei distribuiri echitabile. Au fost fixate noi prețuri pentru ovăz și porumb.

Pentru asigurarea aprovizionării normale a țării, au fost luate măsuri de mobilizare a tuturor autovehiculelor disponibile.

A fost ridicat uiumul la mori dela 10 la 12 la sută, plătit în bani sau în natură.

in viitor să nu mai fie zilnic câte două farmacii de serviciu, ci trei, cum a fost mai de mult.

Cu actualul sistem o parte a publicului trebuie să se deplaseze prea departe până ce găsește farmacia de serviciu, ceea ce — mai ales seara, în timpul camuflajului — este prea anevoios.

Precum am mai scris, farmaciile nu sunt simple întreprinderi comerciale și trebuie să țină seamă în primul rând de interesul public, în speță de interesele bolnavilor.

IN ATENȚIUNEA FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI SOMERI. Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari roagă pe toți funcționarii și angajații particulari someri să se prezinte în biroul Sindicatului zilnic după masă între orele 3—5 pentru completarea evidențelor de plasare.

ULTIMA ORA

La Nord de Esztergom trupele mareșalului Malinovsky au străpuns linia râului Garam

De pe frontul de Est se anunță că în ziua de ieri germanii au continuat disperatele lor eforturi de străpungere la Vest de Budapesta. În cursul acestor lupte, folosindu-se de forțe considerabile de infanterie și sacrificând atât materialul uman cât și cel de artilerie, au reușit să recupeze orașul Esztergom. Pe celelalte puncte ale frontului, atacul german a fost respins și artileria sovietică a provocat breșe adâncă în rândurile atacatori-

lor.

Pe teritoriul orașului Budapesta sunt în curs și mai departe lupte înverșunate de stradă, forțele sovietice câștigând din nou teren. La Nord de Esztergom trupele mareșalului Malinovsky au străpuns linia râului Garam într-o adâncime de 20 km. în direcția orașului Bratislava.

În cursul ultimelor lupte 116 tancuri

germane au fost distruse sau făcute inutilizabile, dintre aceste 84 tancuri în luptele din jurul Budapestei.

După informația agenției „Tass“, guvernul provizoriu ungar va introduce epurația în cadrele funcționarești ale tuturor oficiilor de Stat. Asociația maghiarilor democrați din Marea Britanie a dat publicității un manifest în care se solidarizează cu guvernul dela Debretin.

Troupele române au respins contraatacuri germane lângă Lucenec

BUCUREȘTI. Marele Stat Major al armatei a dat următorul comunicat referitor la luptele de pe frontul de Est:

În Budapesta, cu toată rezistența

înverșunată a inamicului, trupele comandate de generalul Sovă au cucerit și curățat de inamic 32 de blocuri fortificate de inamic.

La Sud-Vest de Lucenec, trupele

noastre au respins mai multe contraatacuri ale inamicului.

Pe restul frontului activitate de pază.

Declarațiile mareșalului Montgomery

Inițiativa de luptă a trecut în Belgia din nou în mâna aliaților

Mareșalul Montgomery, comandantul suprem al forțelor anglo-americane, care luptă în regiunea Ardenelor, a făcut ieri o declarație de presă în care a anunțat că

inițiativa de luptă în Belgia a trecut din nou în mâinile aliaților.

— Trebuie să recunoaștem că am primit o lovitură puternică de pumnii din partea mareșalului Rundstedt, dar germanii n'au putut exploata succesele lor inițiale — a spus mareșalul Montgomery. — Ca să înțelegem evenimentele de pe frontul din Belgia, trebuie să revenim la ordinul de zi al

mareșalului von Rundstedt dat la începutul ofensivei, în care a arătat că aceasta este ultima sforțare și că totul depinde de rezultatul acestei ofensive.

— Pe hartă puteți vedea ce rezultate a atins această ofensivă. Cu aceste rezultate, germanii în niciun caz nu vor putea câștiga războiul, în schimb,

incetul cu incetul vor pierde totul — a încheiat declarațiile sale Montgomery.

Forțele aliate au continuat contraatacurile lor pe frontul de Vest împo-

triva breșei germane. Pe sectorul nordic au înaintat 4 km. pe o lărgime de 30 km. și au întretăiat în mai multe locuri calea ferată St. Oite—St. Hubert. Pe sectorul sudic trupele generalului Patton au reușit să înainteze încă 2 km. Germanii pe partea sud-vestică a breșei, pe granița Luxemburgului, înaintează spre Hagenau. În Olanda, trupele poloneze au început un atac împotriva capului de pod german dela Venlo.

Avioane britanice au atacat în noaptea trecută de două ori orașul München, cauzând pagube mari.

Portul Genova bombardat de aliați

Pe frontul din Italia, trupele armatei a 8-a au atins la Nord de orașul Ravenna, coasta Mării Adriatice, încercând mai multe unități germane.

Germanii cu un puternic foc de artilerie au vrut să împiedece această acțiune, fără rezultat.

Aliații au bombardat puternic portul Genova, avariind grav vasul portavion „Aquila“.

Toate bunurile aduse din Uniunea Sovietică între 22 Iunie 1941 și 23 August 1944 trebuiesc restituite

BUCUREȘTI. — Comisia română pentru aplicarea convenției de armistițiu comunică următoarele:

Particularii, întreprinderile industriale și comerciale se adresează comisiei cu întrebări, în legătură cu aplicarea art. 12 din convenția de armistițiu. Ori, comunicatul comisiei, dat la 14 Noembrie, a dispus clar ca toate materialele de proveniență din Uniunea Sovietică, ridicate în timpul după 22 Iunie 1941, trebuiesc declarate și depuse, depunătorul având dreptul să completeze rubrica de observații în mod liber, urmând ca cazurile cu totul speciale să fie rezolvate ulterior. Având în vedere starea de fapt, comisia pentru aplicarea convenției de armistițiu comunică deci următoarele: Tot materialul de război adus din Uniunea Sovietică între 22 Iunie 1941 și 23 August 1944, în posesia armatei, precum și toate materialele de proveniență din Uniunea Sovietică, în posesia persoanelor particulare, întreprinderilor, etc., sau

materialele produse din materiile prime, provenite din Uniunea Sovietică, chiar dacă au fost cumpărate pe teritoriul Uniunii Sovietice în perioada de timp arătată mai sus, trebuiesc restituite.

Fac excepție materialele de proveniență din România, cari au fost transportate pe teritoriul Uniunii Sovietice și readuse cu prilejul evacuării regiunilor sovietice. Dar și în acest caz din urmă se va face o declarație, care va fi înaintată comisiei aliate de control pentru verificare. Obiectele bisericesti de proveniență sovietică vor fi de asemenea restituite, dar nu cele de proveniență română, cari au fost duse din România pe teritoriul Uniunii Sovietice și readuse odată cu evacuarea regiunii.

Având în vedere că multe din categoriile de mai sus, nu au depus declarația și materialul enumerat mai sus de bună credință, comisia română pentru aplicarea convenției de armistițiu

acordă în mod excepțional un ultim termen până la 1 Februarie 1945, până în care numai cei vizajați prin prezentul comunicat vor înainta declarația lor,

depunând în același timp și materialele în chestiune la circumscripțiile de poliție în orașe și la jandarmerie în mediul rural. Aceste autorități vor proceda la primirea declarației și materialului în conformitate cu dispozițiunile decretului-lege privitor la retrocedarea bunurilor de proveniență din Uniunea Sovietică, până la data de 1 Februarie 1945.

CURSUL DE LIMBA RUSĂ A FUNCȚIONARILOR PARTICULARI Sindicatul Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari aduce la cunoștința celor interesați, că cursul de limba rusă se va continua în fiecare Duminică la ora 10 a. m. în localul sindicatului, Str. Horia 2, et. II.

INFORMAȚIUNI

TINERETUL încadrat în secția culturală a fabricii de vagoane „Astra” aranjează un „Concert popular” cu orchestra simfonică și canto, în ziua de 14 Ianuarie a. c., cu începere la orele 15 d. m., la care își vor da concursul cântăreții și muzicanții apreciați din localitate. Beneficiul net va servi pentru ajutorarea răniților amatei române și sovietice. Orchestra va fi dirijată de prietenul Kóvári Jean. — Comitetul aranjator.

SESIUNEA EXTRAORDINARĂ PENTRU EXAMEN DE ADMITERE ÎN CL. V. Pentru elevii de liceu teoretic cart din cauză de forță majoră nu s'au putut prezenta la examenele de admitere în clasa V dela finea anului școlar trecut, sau dela începutul anului școlar curent, sau cari prezentându-se la una din aceste sesiuni, au fost respinși, ministerul a aprobat o sesiune extraordinară între 20—25 Ianuarie a. c. Cererile de înscriere se vor depune la secretariatul liceului „Moise Nicoară” (intrarea dinspre Str. Bucur) până în seara zilei de 19 Ianuarie a. c. Examenul scriptic se va ține în amfiteatrul de cînmie în 21 Ianuarie a. c. ora 8 dim. Candidații reușiți la acest examen, vor putea fi înscriși direct la examenele particulare de clasa V din sesiunea ianuarie 1945. — Direcțiunea.

FARMACII DE SERVICIU:

Kálmán (P. A. Ianucu, colț cu Str. Duca) și Ghinaciu (Str. Mărășești 67.)

SINDICATUL UNIT AL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJĂTILOR PARTICULARII aduce la cunoștința celor interesați că cursul de limba rusă va fi ținut de două ori pe săptămână și a-nume în fiecare Miercuri la ora 16 și Duminică la ora 10. Participanții sunt rugați să se prezinte punctual.

D-soara BERTA BELEZNAY și d. DOCTOR ROMULUS logodiți. 20

LICEUL COMERCIAL DE FETE DIN ARAD aduce la cunoștința elevelor că se primesc înscrieri în toate clasele, atât ca eleve ordinare cât și particulare, în zilele de 12, 13 și 14 Ianuarie 1945, orele 14—16, sala profesorală dela Liceul comercial de băieți. După această dată, sub niciun motiv, nu se mai primesc înscrieri.

LOGODNA: D-ra Halmos Suzana și d. Gartner Ludovic Arad sunt logodiți.

CURSURILE LICEULUI COMERCIAL de băieți din Arad se vor relua la 15 Ianuarie 1945.

COMUNICAT. Ministerul finanțelor face cunoscut că articolul intitulat „Necesitatea ștampilării bancnotelor” apărut sub semnătura d-lui inspector general dr. I. Mureșeanu, în ziarul „Ardealul” No. 61, cu data de 29 Decembrie 1944, nu reprezintă vederile acestui departament, în această privință.

Punctul de vedere al ministerului de finanțe cu privire la politica financiară a Statului a fost expus în raportate rânduri de către șeful acestui departament.

Se declară încă odată cu acest prilej că ministerul finanțelor nu interzice și este potrivit ori căreia măsuri de manipulare asupra biletelor de bancă și împotriva luării ororor măsuri de natura celor arătate în cuprinsul articolului sus menționat.